Logisztikus regresszid



Fuggd
esetén

véltozé tipusai egy vagy tobb fuggetlen véltozé

(Para)metrikus: intervallum- vagy ardnyskdla. Modellezés
leggyakoribb médja: linedris regresszid.

Ordinalis: oridnélis skdla. Ha nincs okunk metrikus skaldnak
tekinteni, Cumulative Link Models (CLM).

Nominilis: eddig csak a khi-négyzet prébaval taldlkoztunk.
Hatrany: legfeljebb két csoportot tudunk osszehasonlitani, és
ismételt mérésekre sem alkalmas.



Megoldas: altaldnositott linearis modellek

Lényeguk: az értékeket egy fliggvényhez rendelik, amin keresztiil
visszavezethetdk egy lindris fiiggvényre.

Legismertebb eloszlasok: binomialis eloszlds, Poisson-eloszlas.

A bindris kategoridlis valtozék modellezésének legelterjedtebb
maédja a binomilis vagy szigmoid fiiggvény.

Alkalmazas: két opcids feleletvalasztés tesztek (jé/rossz,
igen/nem). Altaldnosabban: egy esemény bekovetkezik, vagy sem.
Pl. hdrom korosztdlyban a dohdnyzds magas vérnyomdshoz vezet,
vagy sem.



Bekovetkezés esélye

» Valészinliség (P): 0 és 1 kozotti valés szdm, az esemény
bekovetkezésének esélyét fejezi ki. Fej dobasanak esélye: 1:2
=1 =05.

» Odds/esélyérték (O): a tét hanyszorosa lesz a nyeremény,
vagyis a nyerés esélye. Azaz: hdnyszor akkora a valdsziniisége
annak, hogy valami bekovetkezik, mint az, hogy nem. Ha
fejre fogadok, a nyerés esélye: 1:1 = % = 1. Ha vesztek, 1-et
vesztek, ha nyerek, 1-et nyerek. Ertékek: 0 és oo kdzott.
Elénye: tartalmazza a megfigyelések szamat.



Esélyhdnyados (odds ratio)

A soproniak és a gy6riek italpreferencidjat mérik fel. Néhany éran
keresztiil megkérdeznek minden szembejovét, hogy mit iszik
gyakrabban: bort vagy sort? Az egyiket sem valaszokkal nem
foglalkoznak.
bor  sor
Sopron 184 15
Gyor 91 113

Esélyhanyados (odds ratio):

A megkérdezettek 2. csoportja (Gydr) esetében a valaszok 2.
faktorszintje / 1. faktorszint, itt: 1,241.

A megkérdezettek 1. csoportja (Sopron) esetében a vélaszok 2.
faktorszintje / 1. faktorszint, itt: 0,081.

A 2. sor ardnya / elsd sor ardnya: 15,32.



Esélyhdanyados értelmezése

» Ha a hanyados nagyobb 1-nél, a 2. faktorszint (itt: sor)
jellemz8bb (= nagyobb hatdssal van) a 2. csoportra (itt:
Gyor).

» Ha a hanyados kisebb 1-nél, a 2. faktorszint kevésbé
jellemzébb (= kisebb hatdssal van) a 2. csoportra.

» Ha a hanyados 1, a vizsgélt valtozénak (italpreferencia) nincs
hatasa.

Esélyhanyados hatranya: 1 folott barmilyen értéket felvehet, de 1
alatt 0 a hatdra.

Kidt: az esélyhdnyados logaritmusaval szamolunk. 0: a fuiggetlen
véltozénak nincs hatdsa, pozitiv szdm: a 2. faktorszint nagyobb
hatdssal van a 2. csoportra, negativ szam: a 2. faktorszint kisebb
hatdssal van a 2. csoportra.



Osszefliggés a valdszinliséggel

P 0 0,01 0,1 05 09 09 1
O 0 0,0101 0111 1 9 99 00
L —oo —4,60 —-220 O 2,20 4,60 o0
P 9}
O=1p P=1%0
L = In(0) = In(;£5), ami az e Euler-féle szdmot veszi bazisul.

R-ben 2-es logaritmus: 1og2(), 10-es: 1og10(), e-alapd log().

hogy barmilyen értéket felvehessen, ne csak 0 és 1 kozottit.

A logisztikus modellben nincs hibaterminus és variancia.



Logisztikus regresszidés modell paremétereinek becslése: legnagyobb
valészinliség (maximum likelihood), hasonldan a linedris regresszié
legkisebb négyzetek altal meghatarozott regresszids egyenes
becsléséhez. Itt: azon paraméterek megtaldldsa, amelyek mellett
legvaldsziniibb, hogy éppen a megfigyelt értékeket kapjuk.

Illeszkedés josagdt adja meg, azaz az egyes adatpontok Osszes
valészinlisége.

Generalised linear models: a modell értékeinek visszavezetése
linedris értékekre egy Osszekotd fliggvényen keresztiil. Itt a

. ’ P

fiiggvény L = In(1=p).



Logisztikus fuggvény
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Logisztikus fuggvény
Példa: magyar d és a magdnhangzd kozotti dtmenet az 1. és 2.
formans tavolsaganak lépésenkénti csokkentésével. Kérdés: 1. hol
van a kategdriahatar a két hang kozott, 2. milyen éles a
kategdriahatar?

Dontés rovid és hosszu /al kdzott
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Lehetséges alkalmazasok:

» Tablazatba rendezett adatok gyakorisidgokkal és binomiilis
adatokkal, pl. horkold, dohdnyzé és tilstlyos személyek kozott
mekkora aranyban fordul el6 magas vérnyomas, szemben a
nem horkold, de dohanyzd és tulsllyos személyekkel stb.
glm(...,family="binomial") tabldzatban osszefoglalt
adatokra.

» Binaris dontések, pl. szémemorizalasi feladat széfajok szerint:
eléfordult-e egy adott sz6 egy adott szovegben.
lrm() az rms csomagban, ha soronként egy megfigyelésiink
van.

> Kevert modellek alkalmazasa, példaul mész — méz dontés, ha
a frikativa zongésségét 0 és 100% kozott manipuldljuk 11
|épésben, vagy binaris feleletvalasztds teszt.
glmer (..., family="binomial"), lme4 csomag.



summary (glm())
Példak: logreg.txt
Intercept: a binomidlis gorbe metszéspontja.
Estimate: ha pozitiv, a masodik faktorszint magasabb
gyakorisdgokhoz vezet, vagyis a szigmoidgorbe pozitiv irdnyba né.
summary (h, corr=T): ha az egyes faktorok kozotti korrelacié
alacsony, a nélkiilik szamolt modell nem térne el szignifikdnsan a
Jjelenlegitol.

Mivel a z-érték alapjan a dohanyzas hatdsa nem szignifikans, lehet
vele egyszeriisiteni a modellt.

Deviance residuals: elvart megfigyelésektdl valé eltérés pozitiv és
negativ irdnyba, hasonléan a rezidualisokhoz a linedris modelleknél.
Minél nagyobb az eltérés, anndl gyengébb a modell illeszkedése.

Dispersion parameter for binomial family taken to be
1: a logisztikus regressziés modell nem tartalmazza a varianciat,
hiszen celldnként egy értékiink van.

Residual deviance: egy x? eloszldsra illesztett érték, 4-es
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Rezidudlis eltérés:
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Példa

Baayen 2008, Logistic regression c. fejezet, languageR csomag,
english adatmdtrix.

Lexikalis dontés: a képen lathatd alak létezd szb-e?
english$CorrectLexdec: 30-bdl hany ember azonositotta a szét
létezd szdként.

Milyen nyelvi kategéridk befolyasoljak a széfelismerést? Hogyan
fuggenek Ossze a felismerési adatok a RTlexdec véltozéban tarolt
reakcididokkel?



GLM soronkénti adatokra

Ha nem gyakorisagi tablazatokkal dolgozunk, hanem egy adat =
egy sor: 1lrm() fuggvény a rms csomaghbdl.

Baayen példdja: regularity adatmdtrix a languageR csomagbdl.
Holland szavak szabdlyos és szabdlytalan ragozasa és az ezt
befolydsolé potencidlis faktorok (gyakorisdg, valencia stb.).

h =
lrm(Regularity~InflectionalEntropy+Valency,regularity)

Eredmények megtekintése NEM summary () fiiggvénnyel, hanem
anova()-val vagy modellobjektum nevének beirdsaval, itt h.



